Due operai trainano una chiatta lungo un canale, come
mostrato in figura. Un operaio tira con una forza F, di
modulo L30 N nella direrione che forma un angolo di 33°
rispetio alla direzione in cui si muove Ia chiatta. *altro
aperaio, sulla riva opposta del canale, tira nella direzione
che forma un angolo di 45° rispetto alla direzione del
milio,

Con guale forza F deve tirare il secondo operiio perché
la forza risultante sia nella direzione ¢ nel verso del moto?
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Considera un sistema di assi caresioni con Porigine n
punto dr upplicazione delie due forze.,

Per [ar andare fa chialta nella direzione del moto & necessurio
che le componenti lungo 1'asse v delle forze con cui tirano |
due operai siang uguall, in modo che la componente lungo
isse v della risultante sig nulla:

f ly-= F.‘r

el

Calcold la componente lungo 1'asse v dells forzs Fl.'
Fiy=(130N)sen 34> =T2T N

La componente lungo 1"asse ¥ dells forza £ deve essere uguale,
cpuonds:

Fay=Fyy =723 N

Utilizza la relazione:
Fa,= Fa 5o/ 45°
per calcolare |intensita della lorza F e
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Una fores F| ha un'intensitd di 40.0 N e punta in una !Iir.:-

zione di 207 al di sotto dell “gsse v, Una seconda foren F-

un‘intensith i 75.0 N ¢ punta in una direzione di 50 al dl

sopry dell"asse 1

) Disegna le forze o la foro risultanle #

) Usando il metodo della somma vettoriale per compo:
nentt, determinn il modulo e
tante.

la direzione della risul-

Riferendoti alle foree del problema precedente:
a) disegna le forze F|, —FseFi=F - } =
01 determmit 1] module @ In direzione della foren 1

IDE | | | wsthived & le Tosprpwe Ashvihd e o afind b

Qual & il peso sulla Terra e sulla Luna di un bullons &

mlss = 32 a0

LU0 ol acCciaig
La densith dell'pecinio & di 7.8 - 10° k
un cubo di acctwo di 10 em di [ata?

n, Quanto pe

oulla Luna
Un ragazso ha una massa di 45 kg, Quale sarchbe il &
peso sully Luna, dove o= 1,62 m/s=?

= = |.._—|-;h
Un astronaota pesa 99,0 N sulla Luna, dove 'accelerns

di gravitk & 1,62 m/s”, Quanto pesa sulla Terra?

32. Il carrelio delia spesa
-

]

Due ragazer vanno o fare 1a spesa e mettono nel Cass
= bottighie di succo di frutta da 1 litro (densith 1,00 gios
3 yogurt da 125 g cinseuno ¢ 2 pacehi di galato da B8
Se il carvello ho una massa di 14,0 kg, quanto pesa
reldlis ['Ih;_l]-,l_
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Nedla serie di documentari Pole to Pole, 1I'attore inghe
Michael Palin, membro del gruppo Monty Python, siags
dal polo nord al polo sud attraversando equatore in Kes
Michael porta con $¢ uno zaino di massa 6.3 ky. Sap
che la costante di gravith al polo nord & Epolo = 983N
e all’equatore g, = 9,78 N/kg:

al di quanto si dlleggerisce lo zaino di Michael dal g

all’equatore? =
B} Qual ¢ la variazione percentuale del peso?
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a1 Culeola In differenzy fra il peso delo zuino al poloe
uaarone;

Fl:r'.'ll,l.! oo ‘F’E'-t = ,'lq .'llr|l_'|r.|| = _Il,r::lll:l -

=(6,5 kg)9.83 — U.78) Nke =033

1) Determina la variazione percentuale del pesi:
IJﬂlh Ii-.‘I"-: {.i 11 "J
P pola (6,5 kg 9.8

— {).5%
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sulla cima dell’Aconcagua

alore detla costante di gravith g sull’Aconcagua, lapic ® When a 3.5 kg mass is placed on top of 4 vertical spring.
verta delle Ande. ¢ inferiore di 1,02 Nike rspetto al the spring compresses 1.5 cm. Find the force constant of
e dh g ad alttudine zero, Di quanto decresce percen- the spring

miente 1l peso di un corpo trasportato dal livello del
re sulli cima dell® Aconcagun”

PROBLEMA SVYNDLTD

LU'no strumento sempre pin utilizzato per migliorare il
fus<o d*aria attraverso le narici @ il cerotto nasale, formato
da due molle piatte di poliestere, ricoperte di un nastro
adesivo. Aleune misure hanno evidenziato che guesto
cerotio puo eserciture sul naso una forza verso Pesterno di
(0,22 N, eausando una dilatazione della narice di 3.5 mm,

@) Considerando il naso come una molla ideale, deter-

mina b s costante elastica in N'm,
b Quale forza e necessaria per dilatare la narvice di 4.0 mm?

fas

’ Muolke
: i '
a massa di 25,00 2 viene appesa o una molla, "allun

S~ Mustro

menio della molly & i 2,00 an. Qual & la costante ela E udesivo
detla molla?
X T
' R0 unnmassa di WIOY Ke viene posta sopra uni molla
- | ; " :
saie la molia st comprime di 4,18 cm. Determina ln
inte clastrea della molla,
mphezza di squilibrio di uns molla @ 20 cm & 1 sua a) Uilizza la formula dells legze di Hooke, F = k., per cal-
- - - £} . o Is . . = gulr 1 (2]
sanie clastica @ 250 Nfm. Quale sard ln lunghezza della cotare u costante ¢lasticu,
¢ 4 essa viene upphicats una forza di 5,0 N7 F_ 022N :
¥ =T === _ 2,857 N/m = 63 N/m
L D003 nr
B _» sospensionj dell'auto by Utihzea |'equazione F = kv per calcolare la Morza richie-
o = 5
watolone di 110 kg & cancato nel bagaglinio di un'au- st per dilatare la narice di 4.0 mm:
et o S i H LTIy | R T L 4
e, Se altezza del paraurt diminuisee di | ci. F = (62:857 N/m) « (0004 m) = 0,25 N
W costunte elastica dellu sospensione posterion:
putommob et -
52. Cerott nasall
: supponi che in farmacia sia i venditn un nuovo tipa di
cerot nasuh che esercitano sul naso ung forzn verso |e-
sterpo di 0,32 N, Di gquanto st dilutune le nanci usando
questo bpo di cerotto?
53. Molla verticale
[ + ,
\  Panendo un bloceo di acciaio su una molla verticale, In
molla st comprime di 3,13 cm. Determina fa massn del
_ |'|!'i:":l.3€'l.*‘-ii.l|.':.'lll.|ll che 1a costante alaostica della molla &
- weione tra o forza applicata F e Pallungamento x di [ 750 N/m.

nolla € ruppresentata dal grafico in fgura. Quanto

costante @lastica dells molla? - ; - I
- La lunghezza di eguilibrio di una molla con costante ela-
FFiN) " stiica k& = 250 N/m & 018 m.
100 7 - ) Qual & il modulo delly forza necessarin per allimgare Ly
1) - I;J molla oo al doppio della sua lungherza di equilibrio?
&0 - _.-‘JIII b1 1l modulo della forza necessaria per comprimere |a
Vi molla fino 0 meth della sua lunghezza di equilibrio
! i uguale a guello della forza caleolmo al punio &)? Giu-
el r_.*"’ stifica la risposta.
(1 45 , ¥ (cm)
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Spingi due mattoni identicl sopra un ripwne, come
mostrato in fgura. Nel caso | 1 mattoni sono posizonat
uno accanto Wl altro; nel caso 2 sono uno sopra | altro.

a) La forzu di atirito dinamico nel caso | ¢ maggilore.

minore o uguale o gquella nzl caso 27

by Quale fira le seguenti & la spiegazione migliore per ln
risposta’

1) La forza perpendicolare al ripiano nel caso 2 &
maggiare ¢ quingi 1 MO Premono H]dggiur-
mente sul ripiang,

| La forza perpendicolare al ripiano € la stessa nei
due casi e 1"attrito & indipendente dall area della

superficie di coniatio.
31 Nel caso 1 1a superficie di contatto con il nipiano &
mageione & cid provoca maggiore aitrit.

Casn |

Casn’™?

Blpceco di legno

Un bloceo di legno di 325 g fermo su un piono viene trato
con un dinamometro, come maostrato in figura. 1l blocco
intzia o mvoversi quando 1l dinamometro indica una [orea
di 0,71 N. Caleola it coefficiente ¢ attrito statico fra o

piano € 1l blocca,

Fassami il libro

Per spingere un libro di 1.80 kg lermo sul piano di un
tavolo & nccessarin una forza di 2.25 N perché esso
cominct a scivolare, I libro comincin pol a muoversi cd ¢
sulficiente una forza di 1.50 N per compensare | attrito
dinamico. Quali sono i coelficienti di attrito Stanico e ding-

mico tra il libro e il piano del volo?
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Nel problema precedente, qual € la forza di attrito eserci-
tata sul tibro quando viene spinto con una forea i 0,75 N7
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Biocco di granito
Un bloceo di granito di 10 kg @ fermo su una supss
Spingendolo con una foren di 20 N, il blocco non < mes
ad Quuanto vale Ia forzs di attrito statico sul blocca

by Se sul blocco appogginmo un martelio i 1.5 &g

guanto cambia la forza di attrito stitico? Criusees

FIspersiis.

Riferendoti al problemn precedente, se ¢ necessans
forza di 60 N per far muovere 1l blocco, guanto
cocllicients di alirio statico?

IN ENGLISH BIS
Find the coefficient of kinetic friction between a 38
block and the orizontul surface on which it resis &
frictional force acting on the block has a mags

Fa=24N
Fianale inclinato: la cassa @ ferma

Un autocarro trasports una cassa di 82,0 kg Se ol p=
defl"autocarro viene inclinato di 187 ¢ Ia cussa v
ferma, qual & 1'intensita delia forza di altrto st
agisce sulla cassa?

Per quale ungalo di inclinnzione del pranale dell s
del problema precedente la forza di attrito statico b
tensith di 225 N

Pianale inclinato: |a cassa scivoia

La cassa del problema 62 camincig a scivolare
I*angolo di inclinazione del pianale supera { 237
In gquesta sifuazione:

@) quanto vale la forza massima di-attrite staboo”
by quitl & il coefficiente i atrito smoco try 1] pas

chssnT

Attrito aksupermercalo
Asja spinge un carrello della spesh di massa 125
una forza di 15.0 N in una direlione inglinats
rispetto all orizzontale, Quanto vale I"miensita G
di attrito dinamico se il coelTiciente di attrito fra e
del carrello e 1l pavimento & 0,8517




